

# 基于省级资源库推进智慧课堂的策略研究与实践

朱世民 周霞

(长沙高新技术工程学校 湖南长沙 410205)

**摘要:** 教育部门正在大力推动教育信息化,推进智慧课堂和资源库建设,常采取项目建设形式分项实施,在应用中仍存在不匹配、不协同的问题。该文探索了资源库建设和智慧课堂的内在联系,探寻基于资源库推进智慧课堂的建设优化之道,构建基于资源库推进智慧课堂的实施策略,探索和实践摸索出几种教学案例,为资源库和智慧课堂的协同建设实现1+1>2的效果。

**关键词:** 资源库 智慧课堂 教学模式 建构策略

**中图分类号:** G40 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.31.175

## 一、研究的背景和意义

当今社会已步入智能化时代。随着互联网技术的发展和5G技术的推广应用,智慧课堂的推进和开展已经是大势所趋。互联网+教育可以有效地助推教学改革。它既可以打破时空的界限,也可以以影视音多媒体展示实际场景,还可以实现随时学、随地学。大数据、人工智能、VR/AR等新技术的出现,可以使学习更加个性化、匹配化、智能化。信息技术助推教育变革与发展已经成为一种必然趋势。在国家、省、市倡导大力推进资源库和智慧课堂的背景下,我们依据已经立项的省级资源库和市级智慧课堂项目,积极探索依托资源库推进智慧课堂的应用之道,能助推智慧教育改革,将原来独立建设的两个项目统筹研究、解决“两张皮”难匹配的问题;通过分析它们间的联系和内在规律,探索基于资源库推进智慧课堂的最优方案,进行优化使之匹配,使原来两个独立的项目统筹兼顾、协同建设,减少建设的重复和错位,缩短应用的磨合期,实现1+1>2的能效,凸显智慧课堂的智能和高效,起到为中职学校智慧课堂推进“探好路”和“带好头”的作用<sup>[1]</sup>。

如今,教育部门正在大力推进教育信息化,以教育信息化带动教育现代化;构建了以资源库和课程建设为主体的架构,出台了《职业教育专业教学资源库建设工作指南》,各省市也在跟进和推广,以资源库、精品课程等项目形式进行建设,以改革驱动、创新引领,构建并不断完善教育信息化。湖南省也根据教育信息化建设的总体部署,每年遴选了优质项目入围省级精品课程与专业教学资源库建设项目,以教学资源建设为核心、以需求和应用为导向,推动教育信息化。我校电气运行与控制专业资源库已立项为湖南省首批专业资源库建设,结合我校已经进行了智慧课堂教改的尝试,

以此为基础开展研究,积极进行基于资源库推进智慧课堂教学改革的实践与探索,推动专业群的“互联网+职教”的教学改革。本项目研究意在推动中职学校教学模式和育人机制的变革。依托资源库推进智慧教学课堂,可以深化专业教学改革,提升教师的教学智慧与信息技术应用水平,促进教师建资源、到用资源及改资源全项技能提升;以学习者为中心实施推进智慧课堂,可开发学生学习智慧、激发学生学习兴趣、培养学生自主学习和探究问题的能力,有利于实现学生的个性发展,从而可以切实、高效地提升人才培养质量<sup>[2]</sup>。

## 二、基于省级资源库推进智慧课堂的思路和要点

“智慧课堂”是以“互联网+教育”的融合方式,结合移动互联网、云计算、大数据网等新一代信息技术打造的以学生为主体的信息化课堂,能实现课前、课中、课后全过程应用的智能、高效的课堂。智慧课堂的优点是将学习内容前置,方便学生预习和自主学习。通过大数据分析,教师可以较精确地了解学习情况及存在的问题统计情况,也可以了解到每名学生的个性、学习特征及知识掌握情况。这样,教师可以根据了解学生的情况,可以调整教学策略,更精准地、重点地讲解前期学习中存在的普遍问题。智慧课堂的推进应以专业教学资源库建设为基础,通过对专业资源库的科学规划和有效整合,建设好与智慧课堂相匹配的资源库,探索出和资源库相适应的智慧课堂的教改模式。基于省级资源库推进智慧课堂的思路和要点如下:

1. 凭借基础,以问题为导向,理顺资源库和智慧课堂协同建设的关系

利用我校电气运行与控制专业资源库立项成为省级资源库建设的基础,在资源库所在网络平台-职教云平台上构建相应的核心课程体系,并以模块化、碎片化原则建设资源,结

合学校立项为市级教育信息化校园的建设方案以及智慧课堂的尝试,探索基于资源库推进智慧课堂的最优方案,进行优化组合使之匹配,使原来两个独立的项目统筹协调、系统化建设,减少建设的重复或错位,缩短应用的磨合期,增强两者结合的共效。通过实践摸索,依托资源库推进智慧课堂的模式和流程,形成系统化的实施方案,为推广应用打下基础。

## 2. 搭好框架,以学习者视角统筹实施资源库和智慧课堂内涵建设

探索专业资源库的建设和智慧课堂的关系,让智慧课堂成为教学资源库的最佳用武之地,发挥最佳化合效果。“以学习者为中心”视角,推动智慧课堂教学改革,破解目前中职学校学生普遍存在的学习主动积极性不高、学习内容以浅层的知识技能为主、学习手段方法单一、学习过程没有创造力等问题;在坚持“能力本位、任务驱动”特色的基础上,充分借助信息技术构建个性化、智能化、数字化的智慧课堂环境;另外,基于资源和智慧课堂统筹建设和应用反馈的基础上,要求资源库建设也要依据智慧课堂的实施要求建设,使之匹配而不脱节。

## 3. 实践推广,以高效课堂为导向,促进资源库与智慧课堂相结合,适应不同情景

在探索基于资源库构建和实施智慧课堂策略的基础上,智慧课堂实施流程进行实践应用,通过大数据对学习行为、学习方式、交流互动、评价反馈等进行统计分析,通过不断地调整完善,形成四种情景的教学程式,方便参照或推广,实现优质资源共享、优势互补、相互促进、共同发展的格局;本着科学、务实的态度,边开发、边探索、边完善、边推广。

## 三、基于省级资源库推进智慧课堂的策略

### 1. 构建智慧课堂的建设标准和评价体系

智慧课堂由“云、网、端”三部分构成信息化教学环境,网络环境是基础,课程资源是关键,深度应用是核心,通过应用实践研究形成具有职教特色的智慧课堂的建设标准和评价体系,用于指导课程资源建设和智慧课堂的常态化应用。

### 2. 构建基于资源库实施智慧课堂的教学方式

大数据分析、动态学习评价和“云+端”信息技术平台的运用,促使课堂教学的各要素及流程结构发生了重大变化。教师要根据职业学校学生的学情和智慧课堂特征,积极研究应用智慧课堂创新教学方法,重组资源,再造流程,优化智慧课堂环境下教学内容与方法,构建教学融合、智能决策、数据评价和线上线下混合式具有职教特色的智慧教学模式,促进学生的智慧发展。

### 3. 提炼基于资源库实施智慧课堂应用的典型案例

教师积极应用智慧课堂进行教育教学,通过课前、课中和课后的全过程跟踪,真实客观地采集教学状态数据,能对学习行为、过程和评价进行深度挖掘分析,有利于了解学情,调整策略,真正实现“以学定教”和个性化精准施教。通过对大量实践案例的研究,形成典型经验进行推广辐射,提升智慧课堂的应用的实效性和示范性。

## 四、基于省级资源库推进智慧课堂的实践和探索

我校办学综合实力位居湖南省中职学校前列。2016年,我校在电气运行与控制专业16105班进行了智慧课堂应用试点,首先从“电工技能与实训”这门课程中开始尝试智慧课堂,采取边教边建边改的方式,资源和经验逐步积累。2018年,推广到电子信息专业的4个班级,涵盖了5门课程,通过师徒结对的方式吸引和帮带青年教师运用智慧课堂教学。2019年,学校抓住长沙市入选全国“智慧教育的示范区”的契机,加快智慧课堂推进速度,加快资源库建设,取得了较好的效果,获得了上级部门的好评;同年,电气运行控制专业资源库已经立项为省级教学资源库,“电工技能与实训”这门课程立项为省级精品课程建设,后期又有两门课程入围省级精品课程,资源库中现在已有11门专业课程,资源库访问量达7万多人次。如今,教室和实训室都配备了能连接网络的教学一体机,学校还配备了教学用平板电脑,为智慧课堂的铺开提供了硬件保证,专业的主干专业课程基本实施了智慧课堂,教学效果明显提升。

在尝试过程中,也走了些弯路,是先推了智慧课堂,况且知识是片段化的,没有成体系,尤其是教学资源和内容是边用边建边找,没有整体架构,没有系统性。后来在资源库建设时,是按照课程内容构建,是一大块一大块的,是层叠堆积式的,没有考虑到是否适合智慧课堂的开展,资源库建设和智慧课堂脱节,不匹配。在建设和实施中,发现了不足,在充分了解资源库及智慧课堂联系的基础上,商讨确定了资源库及智慧课堂的架构,然后分子项目、子任务,像实施工程一样规划统筹实施,这样避免了重复交涉或脱钩的问题;同时,教师实施智慧课堂以后可以根据应用情况及时地调整和改进行资源库,修正和完善资源库,这样也可以促进资源库建设,有效保证了资源有用、好用。

通过应用发现,智慧课堂运用了影音及虚拟技术,符合学生的喜好。将学习内容前置,更加能够激发学生的探求心理和学习动力。有大数据分析,偏向于教师调整教学策略,教学更精准,能实现师生共同个性化学习的新局面。所以,

我们在建设资源库时就充分考虑了更便于实施智慧课堂。一方面,我们选择便于实施智慧课堂的智慧职教平台;另一方面,我们以课程组的形式,老师们在商讨制订好教学计划的情况下,通过问卷星和智慧职教平台进行学情调查,摸底学生感兴趣的内容、感兴趣的教学方式及学习中的困惑。课程教学团队根据教育云平台数据进行分析,发现学生完成情况以及遇到的困难,根据学生的反馈及数据分析,发现普遍存在的问题,分析其原因,然后进行反思和改进的问题,更新教学设计、完善教学课件,修订和调整原教学计划,以便于适应智慧课堂智能化的要求。智慧课堂更能体现“以生为本”教学基本原则,更能发挥学生的主体能动作用。通过对大数据的分析,既可以发现普遍问题,也可以发现一些个体问题。在智慧课堂中,依靠智学网等平台,教师可以获得大量的反馈信息,同时经过多次数据采集,系统会生成囊括每名学生学习情况的大数据。教师依照学生的学习结果,进一步展开分析,明确教学重点与难点,更新教学设计,以利于今后进行更精准的教学。依靠这些数据,教师可以对自己的教、学生的学习有更全面的了解,转变以前的“经验型教学”模式,更好地处理“教师”和“学生”两个中心的关系,可以大大提升课堂教学实效。

### 五、研究能解决的关键问题

#### 1. 解决原来独立建设的两个项目资源库和智慧课堂结合应用的问题

现状是资源库和智慧课堂是两个独立建设的项目,建设时段不同,进度不同,往往出现为建资源库而准备资源,建设的资源可能不适用于智慧课堂,智慧课堂中遇到的问题也不能及时反馈,用以完善资源库建设,况且会出现重复建设和错位建设问题。2017年,我校入围高新区智慧课堂推进示范校建设,当时还没有建设资源库。2019年,我资源库入围省级资源库建设,由于前面已在智慧课堂时,积累了一定经验,也发现了些问题,所以在资源库建设时,先在定位和构架上就考虑了为方便智慧课堂推进,如在课程构建时,就考虑了校企融合,确定了采用项目教学和任务驱动方式,联合企业摄制了一些企业生产和设备的视频,方便学生进行课前学习。

#### 2. 解决老师“只管建”或“只管用”脱节和不匹配,实效不明显问题

由于现在智慧课堂推进慢于资源库,不少学校还没有进

行智慧课堂的尝试,因而在参与建设时没有综合考虑智慧课堂的要求,后期老师们在实施智慧课堂时,资源又不合要求、不匹配,老师的信息化技术应用往往停留在建或用,不全面、不能整体实施和把握,影响了教师信息化水平提升,影响了智慧课堂推进速度。

#### 3. 解决现阶段职业教育智慧课堂推进慢,无模式可依的问题

湖南省中职资源库和智慧课堂是这两年规划建设,大多在摸索中,尤其是依托资源库进行智慧课堂改革,在这方面可借鉴的经验和模式很少,本项目进行这方面研究正好填补这个空白。我们实施该项研究,按照从专业推广到专业群、到学校的思路,验证研究教学模式的普适性和推广价值,后期可以开展交流活动,从校内推广扩大到省内中职学校,为中职学校加快智慧课堂实施提供范本。

#### 4. 能切实提升智慧课堂的实效,加快智慧课堂改革进度

由于是统筹建设和协同推进,教师能够更加精准地掌握学生的学情,依据学生的学情,进行教学设计,选取教学资源,构建符合学生实际的课程。这样,资源库建设不是为建资源而建资源,资源是为方便智慧课堂教学而建,是为方便学生主动学习而建,在学习过程中不断通过反馈促进资源的修改完善,好用又高效,推广自然会快。

我们进行依托省级资源库推进智慧课堂教学改革的研究与探索,重在发掘资源库和智慧课堂的“共生”关系,探索资源库和智慧课堂相结合应用的最佳路径,研究出了基于资源库的智慧课堂教学策略与模式,形成“二主体、三维度和四对象”的基于资源库的智慧课堂实施评价方案。同时,通过不断地调整完善,形成四种情景的教学程式,作为经验和成果逐步推广试验。

### 参考文献

- [1]吴翔,付邦道.网络环境下地理教学资源库的构建[J].中国电化教育,2003(10):54-57.
- [2]刘强.构建地理教学资源库[J].成功(教育),2011(24):15.